

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben hazhoz hordva, vagy vidékre postán küldve

egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona,

fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-utca 1. Telefon sa. 293

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## A „Farsang tündéré“-t

a Művelődési Bizottság szombaton tartott értekezletén, levette a színház-műsoráról. Ezzel dokumentálta a Bizottság, hogy a magyar kultúra éber óre s komolyan fogja fel azt a hivatást, mely a színházat ellenőrző szerepében neki jutott. Megkülönböztetett nagyrabecsülést érdemel: Jónás rendőrfőtanácsos és a katonai körlet mérvadó tisztjeinek ker. erkölcsi fellegőn alapuló erőlyes magatartása ez ügyben.

A most nemzeti szinbe öltözött jubiláns szintársulatnak, mely a jelen évad megnyitáskor s a jubileumi előadásokon eszegegette a nemzeti szinű ígéretek: kár volt ezzel a pilosas árnyalatokban tobzódó, selejtes tündér-operettel előhozakodni. Nincs ennek semmi köze a magyar nemzeti kultúrához, ellenben aronlítése a keresztény erkölcsi fellegőnek s mint ilyen, csak léhaságra novel.

Aki pedig arra hivatkozik, hogy az „Ember tragédiája“ Éva is trükban szerepel, — az szánalmas logikátlanúságot árulja el. Mert hiszen az Ember tragédiájában a paradicsomi jelenetek jensége feledtetni az őszülők ráhatánságát, ellenben a farsangi tündér trüköt és jelenetét s kacorkodás. A ráhatánságnak a művészetben csak akkor van létjogosultsága, ha a gondolati lényeg feledtetni a ráhatánságát. Ezért még a középkor művészek is érték ruhá nélkül ábrázolni a paradicsomi őszülöket.

Nyilvánvalóan nem a művészethez tartozik az, hogy egy negyven felé ballagó héber tündér raffinált trükös trükökkel izgassa ifjuságot.

Hogy pedig a héber tündért a színház ünnepelte s neki csokrot nyújtottak át e felirással: *a város közönsége!* — ez csak azt bizonyítja, hogy a léhaság magától is kinő, de még bujában tenyészik akkor, ha mesterségesen is táplálják. És miként a termékenyítő eső nem azért van, hogy mérges bolondgombákat neveljen, úgy a szinművészet sem arra való hogy annak ürügye alatt héber léhaság s fajrokonainak érzékiségét esklandozza s ezért pénzellen és esokrokat rajpon.

A szombati esokros tüntetés is igazolja azt az áthidalhatatlan világnézeti különbséget, mely a liberális zsidó destruktív irány és a keresztény nemzeti gondolat közt van. Az tapol s meztelen szelonyjelenekek, ez pedig erkölcsi köteleességének, ismeri

a destruktív jelenetek elleni tiltakozást. És ebben a komoly erkölcsi alapon álló zsidók is meilletünk állnak!!

A „város közönsége“ nevével való visszaélés pedig vagy közönséges szédelgés, vagy a faj szolidaritás hiszterikus kitörése.

Meg vagyunk győződve arról, hogy a keresztény közönség nem fogja megérteni, hogy a héber tündér városunk színházában oly fogyatékos ruhában szerepeljen, mint smellyel a keresztény ifjuság fittyeit provokálta. — Jds.

## Legújabb telefon és távirati jelentések:

A Dunából kifogták Bécső Béla, a Népszava munkatársának holttestét.

Budapest. A Nemzetgyűlés hétfői ülésén Huszár miniszterelnök bejelentette a kormányzói hatalomról szóló törvényjavaslatot.

A románok március 15-ig kivonulnak a megszállott tisztántali magyar területeiről; a nem-

zeti hadsereg holnap bevonul Tiszafüredre.

Taubridge angol admirális, a magyarok barátja visszatér Londonba. A franciák igyekeznek a Dunát francia befolyás alá helyezni.

A magyar tanítók és tanárok vasárnapi nagyülésén kimondották a keresztény magyar királysághoz való törhetetlen ragaszkodásukat.

## HÍREK.

— A MOVE nagyszabású sajtógyűlést tartott vasárnap d. e. 11 órakor szent István tereben, ahol az országos vásár deszra szépszámú közönség jelent meg. A gyűlésen Csathó tábornok elnökölt. Marosf Arnold tanár a nála megbeszelt alappalossággal ismertette a keresztény sajtó hivatását, szerepét s mai helyzetét. A Közponi Sajtóállalat budapesti ártományi elnöke

pedig gyakorlati tapasztalatot mutatott rá azokra a módzásokra, melyekkel a keresztény nemzeti sajtó terjesztése lehetőséges. A jelenvolt lelkes női gárda készségesen vállalkozott arra, hogy ősa eljira a város keresztény-sajtó kataszterét.

— Délvassuti hírl. Folyó hó 23-tól hétfőtől kezdve a személyforgalom a délvassuti-összes vonalain újból felvételük. A Balaton-Express folyó hóban eltérőleg a rendes napoktól Budapestről Wienbe szerdán és pénteken, vissza pedig esütörtökön és szombaton fog közlekedni. Március hó 1-től kezdve újból hétfő és esütörtök, illetve kedő és pénteki napon közlekedik. — *Az állomástűnőknésg.*

— A Szent György-kórház nagy átalakuláson megy át. Amint lapunk megírta már Pataki Armin dr. a kórház igazgató főorvosa lemondott állásáról s utána Paizs Pál dr. is elküldötte lemondó levelét. Paizs Pál dr. ugyan a hatósági határozat alapján elvesztette már állását, amennyiben a kórházi választmány fölmentette őt. Azonban most már ő is szabadulni akar a kórházról és Székeslőhérvártól.

Ezek a változások most már magukkal hozzák, hogy a kórház visszatérjen a régi útra, illetőleg úgy fejlődjék, ahogyan a modern

egészségügy megkívánja. Elsősorban új igazgatóra van szükség. Amint halljuk, sokan Berzsényi Zoltán drt, az új sebészfőorvost szeretnék a kórház élén állani.

Ezt a választást maguk is nagyon szerencsésnek találják, amennyiben Berzsényi dr. egyike a legnívóbb sebészeknek. 12 évvel át operátörje volt a budapesti Szent Rókus kórháznak s mint ilyennek óriási tapasztalat megötte mint kórházi orvos is bővebben beszélt a gyakorlati munkájáról, s azt is megemlíti, hogy a kórházunk a vidéki kórházak magas színvonalára emelkednek. Berzsényi Zoltán dr. egyébként egyenlőleg is felelős rokonzenve ember. Egyenes úton a nagy Berzsényi Danielnak, a magyar költészet koszorús alakjának. Amint halljuk, az apácák visszatelepítése ügyében is megkezdődtek már a tárgyalások, mert mindenki érzi, hogy a szeretéből és Istenért dolgozó apácáknak áldásos működését lehetetlen egy jól vezetett kórházban nélkülözni.

— Fisztelgés. A köztisztviselők és közalkalmazottak szombathelyi csoportja átiratot intézett a helybeli csoporthoz, melyben csatlakozásra hívja fel őket az új államfőnél való tisztelgésére.

— Kártérítések. Az ellenséges megszállás folytán a főváros területén felmerülő károk bejelentése végett a magy. felszámoló hivatal főlkéri mindazokat a jogi személyeket és magánosokat, akiket a román megszállás következtében a főváros területén bármilyen károsodás ért, hogy kárait a központi statisztikai hivatalnál — Budapest II., Heltai Ferenc utca 5 vagy az illetékes kerületi előjáróságunk, amennyiben ezeken a helyeken a múlt évi december hó közepéig kiadott felhívásra még nem jelentették be, mert ellenkező esetben a károsseírásokból véglegesen ki fognak maradni.

*Felhívás azon külföldi állampolgárokhoz, kiket a főváros területén az ellenséges megszállás folytán károsodás ért, hogy azt a központi statisztikai hivatalnál — Budapest II., Heltai Ferenc utca 4. legkésőbb i. évi február 29-ig jelentsek be, a bejelentéseken föl kell tüntetni a károsult nevé, lakását és állampolgárságát, ama jóság megnevezését, melyben a kár történt, és a kár mennyiségét és forgalmi értékét, az éretlők kapott térítés összegét, az ellenséges csapatok vagy hatóságok nevé, a károsodás időpontját, végül annak a készletnek a mennyiségét, a melylyel az elreklvált vagy más módon elrejtett jóságból a reklváltás időpontjában a tulajdonos rendelkezett, valamint a károsodás bizonyítékait, tanuk megcilltése, elismervények egyszerű másolata, vasnti szállításnál a waggonszámot.*

— A spanyolbetegek száma ma 12 újabb beteggel szaporodott. — Iskolai hírl. A gazdasági ismételő iskolai oktatás az elemi iskolákkal egyidejűleg folyó hó 24-én, azaz kedden, szintén megkezdődik.

— Felvilágosításul. A Fejérmegyei Napló i. hó 20-iki számában „Temetés halott nélkül“ c. cikkére a következőket kérem közölni:

A népegészségügyi miniszterium helybeli rokkant intézete igazgatója, Dr. Szabó Elemér, hogy rokkant halottainak eltemetése céljából helyvet engedélyt az a halotttan azért, mert a rokkant intézet hullásházal nem rendelkezik. Ezen kérelemnek a kórház pártján nyitven tett eleget azon kikötéssel, hogy a temetéssel járó minden nemti intézkedés és gondoskodás a Rókkantintézetet illeti. A Rókkantintézet igazgatósága a rokkant hóst megillető díszes temetés végrehajtásával a Concordia temetőzési vállalatot bízta meg. A szóban forgó temetés alkalmával a temetkezési vállalat közege elmlasztott meggyőződést szerezni arról, hogy a hulla a koporsóba helyeztetett-e, noha ezen közeg jóval a temetés előtt már megjelent és így felt volna elég ideje köteleességét teljesíteni. Viszont a koporsó bajlárás kegyeletből a szat Mihály lovára kivívó rokkantak járatlanságukból, kifolyólag nem vették észre, hogy az úres. A szat. Mihály lováról az egyházi szerlatás után a halottas kocsira való helyezés alkalmával lúnt fel a mulasztás.

Ebből megállapítható, hogy a katonai kórházat ez esetből kifolyólag semminemű mulasztás nem terheli. Dr. Szabó Elemér kórházparancsnok ezredorvos.

— A leánygimnázium igazgatósága értesíti a tanulókat, hogy a tanítás febr. 25-én, szerdán megkezdődik.

**Megnyitnak az elemi iskolák.** A közs. el. iskolák igazgatósága értesít az érdeelt szülőket, hogy az elemi iskolában — a Deák Ferenc utcai iskola kivételével — f. hó 24-én, kedden ismét megkezdődik a tanítás. A Deák Ferenc utcai iskola megnyitására külön értesítjük a közönséget.

**Házasság.** Bertha István építőmester, Sudár Sándor hántoló és darálómalom tartálya tulajdonosa és Sudár Lilly Mária december hó 10-én Budapesten, az eskütéri plebaniatemplomban tartották esküvőjüket. (Minden külön értesítés helyett.)

**A MOVE „A” (tényleges tiszta) csoportja** f. hó 26-án csütörtökön du. 4 órakor tartja a éves évkezdési ebédlőjében a következő tárgysorozattal: 4. 3 vázlatmennyi és 2 pótlag megválasztás. 2. Az orsz. elnökség és csoportot érintő átiratnak ismeretése. 3. Az utolsó heti jelentés felolvasása. 4. Polyógyegek. A tagoknak teljeszámú és pontos megjelentését ez uton is kéri — az elnökség.

**Csütörtökön megkezdődik a napköziotthon, felvételtnek hadiárak, szegények és rokkantok óvodakötelés gyermekei; és nevelésük körülkötés nélkül.**

**A vásár.** Tegnap volt a bőfői országos vásár. Marhavásárt ismét nem lehetett tartani, azonban a lovdász szinte a régi időkre emlékeztetett. Csak a felhajtás szerint, mert az árak, azok örültek voltak. Egy pár tisztességes pófajú ló 60—80 ezer koronáért kelt el, 20 ezerért már csak olyani lehetett kapni, amelyik akkor kel fel, amikor emleik. Egy pár 3 éves murakösiért 150 ezer koronát adtak. Egy fekete mén ára 80 ezer korona volt. — Hasonló örültek tomboltak a butorok közt. Egy festett ágy ára 1000 korona, egy festett konyhaszekrény 1500 korona. Szóval az új házások helyzete egyáltalán nem irigylendő. Ha és anyának kikélmének sirjaikból a végigkötésnek a fehérvári vásárra 24. februárán, egy pár lóval odalessen már nem táj semmi, főleg az 1500 kor. konyhakészít.

**Adt eredményesen utat hirdatt, az lapokban hírdet, mert Székesfehérvárról és megyéjéről a leg-eltérjedtebb lap a „Fejérmegyei Napló.”**

**Hirdetmény.** A székesfehérvári cserésszőlőj parancsnoksága felszólítja a zlj. kötelébe tartozó összes cserkészeket, hogy f. hó 20-án (csütörtök) délután 6 órakor feltétlenül jelenjenek meg a paraszti hivatalos helyiségében (Deák Ferenc utcai iskola.) igazolványát mindenki hozza magával.

**Értesítés.** Az iparostanonciskolában az előadások f. hó 25-én megkezdődnek. Felhívom a tanulókat, hogy azon pontosan jelenjenek meg. Zavaros István, igazgató.

**Sport.** Az „Egyetértés” torna csapat vasárnap érekeztezte a vásár miatt elmaradt. Helyette f. hó 24-én kedden este 7 órakor lesz megtarva a szent Imre teremben. Az értekeslet előtt tagfelvételt. — A vezetőség.

**Jószívú emberek figyelmébe** ajánljuk Németh János Budai ut 19 ik sz. alatt lakó nagyon szegény családját, kik évek óta a legnagyobb nyomorral és betegséggel küzdenek. Bármily segítséggel enyhítsék e nagy szűköst.

**Meghívó.** A szf. ker. ker. alk köre folyó hó 26-án csütörtökön este 7 órakor határozatközpontosság esetén fél 8 órakor tartja XIV. rendezévi közgyűlést a szt. hársz teremben. Tagok megjelenése kötelező. — Elnökség.

**Kiskertek a rokkantaknak.** Az elnökség felkérte a városi hatóságot szíves készséggel, árvas mellőzésével jutányos bérbeszámot hajlandó a székesfehérvári és Fejérmegyei rokkantszövetség tagjainak kiskertek céljainak alkalmas területeket kiadni. Ezen területek részben a Hármaskődön túl (palotai országút mellett), a Fecskepart mellett, az izr. temető mellett és a sóstói basakktábas bejárója táján fekszenek. Felhívjuk a tagokat, a kik ilyen kiskertek igénybevételére hajlandók, hogy szándékukat a szöv. irodájában (Obetzmayr ház) legkésőbb kedden, e hó 24-én de. 10 óráig jelentsék be. Elnökség.

# KERESZTÉS

DIVATRUHAZÁBAN  
„TETRA” higiénikus pelenka  
raktárban

Székesfehérvár, Városház-tér. Telefon 13.  
**Autopneumatikot** bármilyen elhasználtat is, minden mennyiségben vesz:  
„Autó Fogalmi Vállalat,”  
Ferenc József-tér 5. szám.  
Távirati cím Autódologalom.

## Arverési hirdetmény.

Közzéteszem, hogy néhai Szabó József utól székesfehérvári lakos hagyatékához tartozó kötvélkező ingatlanok, ugymint: a székesfehérvári 7664. számú tkvi betétben + 1 sor 728. hrsz. alatt felvett s egészen örökhatágyó nevén álló Sütő-utca 20. szám alatti lakház, a székesfehérvári 7615. számú tkvi betétben + 1 sor 8535. hrsz. alatt felvett s egészen örökhatágyó nevén álló 776 □-öl kiterjedésű Rácsárkút és laposmezői dűlői, söházaljai hosszurét elnevezésű ingatlan, a székesfehérvári — 5303. számú telekkönyvi betétben 1. 2. sor 9649/9. d. 1. 9649/9. d. 2. hrsz. alatt felvett bikaszigeti dűlői 367 □-öl kiterjedésű szőlő és hajlék örökhatágyó nevén álló osztatlan fele, a székesfehérvári 3846. számú tkvi betétben A 1. 1. 2. sor 9649/9. c. 2. hrsz. alatt felvett bikaszigeti dűlői 386 □-öl kiterjedésű szőlőnek örökhatágyó nevén álló osztatlan fele, a székesfehérvári 2134. számú tkvi betétben + 1 sor 7785. hrsz. alatt felvett s egészen örökhatágyó nevén álló 6. és 9. aljáró dűlőbéli 3898 □-öl kiterjedésű szántóföld, végül a székesfehérvári 1144. számú tkvi betétben A + 1 sor 10084 hrsz. alatt felvett s egészen örökhatágyó nevén álló Jancsár-kuti dűlői 2009 □-öl kiterjedésű kert

**1920. február hó 27-én délelőtt 10 órakor**  
Székesfehérvárott a Zirczi templommal szemben, Rózsa utca 1. szám alatti házban lévő közjegyzői irodámban nyilvános árverés útján eladatul fognak. Árverési feltételek közjegyzői irodámban megtudhatók.  
**Dr. Kepes János,**  
állami közjegyző.

Székesfehérvár sz. kir. város polgármesterétől. 2637/1920. sz. m.

**Városi földek eladása.**  
A közgyűlés határozata folytán eladásra kijelölt földingatlanok közül a Váralfa, Kisbasa, Kisköztaljai földek árverésre folyó évi február hó 25-én (szerdán) reggel 9 (kilenc) órakor a helyszínen megkezdődik. Találkozás félkötve órakor az alóvárosi Bikamezőn.  
A földek részben két holdas, részben 400 négyzetöölös parcellákban adatlak el. A vételár egy-negyed részét a helyszínen nyomban ki kell fizetni.  
Érdeklődők a városi gazdasági ügyosztályban a hivatalos órák alatt bármikor felvágosítást nyerhetnek.  
Székesfehérvár, 1920. évi február hó 20-án.  
Dr. Zavaros Aladár,  
polgármester.

## APRÓHIRDETÉSEK.

- 429. — Babot, mézet, lojást és gazdasági magvakat, ugymint répa, lóher, stb. minden mennyiségben vessz. Bogyay, Vörösmarty-tér 2. Telefon 180. 0
- 517. — Arany beváltás nagyban és kicsinyben. Sokkal magasabb árcban mint eddig veszek aranyat, ezüstöt és briliánsot Márk ékszerész, Kossuth-utca 15. szám. 30—10
- Vesehajban szenvedő lány valóságos katolikus családról keres alkalmazást. Az irgalmas szívek szíves megkeresését kéri Gondán Ilona, Börgyárdaló 6. sz. 5—4
- 679. — Egy öt éves vöröstarka hasastehén eladó. Kovács Imréné, Ráchegy. 3—2
- 689. — Rövidbunda malacért elcserélhető. Palotai utca 11. alatt. Ugyanott két férfi tavasi felöltő eladó. 3—2
- 700. — Szép és nemes gyölmölcsiak kaphatók Leri Ferenc, kertésznek, Palotai u. 21. 3—1
- 712. — Egy pár bagari csizma szívet elcserélhető. Cim a kiadó hivatalban. 2—1
- 702. — Malom-utca 18. szám alól egy verese festett liba pönteken délután elveszett, aki nyomra vezet illő jutalomban részesül.
- 702. — Két növendék üszöborju eladó. Almássy telepen, Vértanu utca 51. 2—1
- 710. — Cukrot vagy lisztet adok annak, aki nekem sürgösen butozott szobát konyhával vagy előszobával szerez. Cim a kiadóhivatalban. 4—1
- 711. — Perzsa, vagy Szmyna szőnyeget vennék sürgösen. Cim vagy levél „Szmyna” jelgére a kiadóba.
- 708. — Elveszett vasárnap d. e. a marhavásáron 4 db. maglud. A becsdéltes megtaláló jelentsé Gözmalom-utca 10. vagy a rendőrség, hol illő jutalomban részesül.
- 704. — Elvesztett szombatn este a Kossuth utcán egy ezüst karkötő óra. A megtalálója kéretik szerkesztőségünkbe adja be, illő jutalomban részesül.
- 706. — Egy kaszálórét kiadó a sörház alatti. Tudakozni, lehet Öreg utca 21.
- 705. — 16 os Láncszter vadász fegyver megvételre keresztetik. Gyömlöcs u. 1.
- 701. — Öreg-utca 28. sz. alatt egy hasastehén eladó.

709. — Söntés **szőre** fizető pincér vagy pincérmő azonnali be-lépésre felvétetik a Magyar Állami szállodában.

684. — **Vadász fegyver** 16os-eladó. Mindenemű fegyver javítás gyorsan és pontosan eszteréltetik. Kossuth gépműhely Kossuth-utca 47. sz. 3—2

685. — Kádár **szerszám** egész készlet és egy kovácsoknak való bőrfűrés eladó. Kúmmel gépműhely, Kossuth-utca 47. sz. 3—2

681. — Egy nagy beszövítt kendő, egy ebédli szerviz és asztali terítők eladóak vagy lisztért elcserélhetők. Gáz-ut. 24. 2—2

678. — **Támifa szász állapotban** kapható. Fazekas utca 16. sz. házban. 3—3

686. — **Jó francia munkások** felveszek. Reszászky Zsófia, Ybl Miklós-utca 10. 2—2

690. — **Három és fél éves hasas** tehén eladó. Almássy telep, Vértanu utca 58. 2—2

692. **Butorozott szobát** azonnal vagy március 1-re keresek. Cim a kiadóban. 2—2

699. — **Fűszerfűzet** berendezést keresek megvételre. Ajánlatokat Marx Péter, Bakonyvárosi (Fejér-m.) címre kérek küldeni.

697. — Egy pár filer csizma teljesen új és egy nagy mángorló árpadát és kukoricát elcserélnék. Cim a kiadóban. 6—8

678. — Eladó egy hasas tehén, másfél éves bíka, 50 mm. szén: Széchenyi u. 131. 2—2

---

**Tránia-színház.**  
Hétfőn és kedden,  
február 23 és 24 én:  
**FILMUJDONSÁG !!**  
**SZF INX**  
Herceg Ferenc regénye 4 felv.  
Kiegészítő másor!  
Rendes helyárak.

---

**MEGNYILT!**  
Székesfehérváron,  
az első  
**GYERMEK-DIVAT-SZALON.**  
Balláné, Reszászky Erzel  
Felsőváros, Templomköz 6.

---

**Apolló-színház.**  
Hétfőn és kedden  
február 23 és 24 én:  
Nagyhatású filmatractió!  
**A démon karjai között.**  
Társadalmi dráma 4 felv.  
Kiegészítő másor.  
További intézkedésig naponta egy előadás: este 7 órakor.  
Rendes helyárak.